

# 立足新起点 抢抓新机遇 实现新发展 马鞍山：开启新时代现代化建设伟大征程



城市全景



交通四通八达



博望机床

## 稳中有进的“新看点”

一看实力，经济总量再上新台阶。2017年，全市经济总量实现新跨越，地区生产总值、固定资产投资、实际利用外商直接投资和外贸进出口总额等指标总量持续位居省内城市前列。GDP连闯3个百亿元关口，达1720亿元，年GDP净增额创建市以来新高；社会消费品零售总额突破500亿元，达529亿元；财政收入245.29亿元；实际利用外商直接投资22.9亿美元；外贸进出口总额34亿美元。

二看速度，经济发展保持中高速增长。2017年，全市经济增长稳健，主要指标增幅运行在合理区间。GDP比上年增长9%，规模以上工业增加值增长9.5%，固定资产投资增长8%，社会消费品零售总额增长12.4%，财政收入增长10.1%，实际利用外商直接投资增长9%，外贸进出口总额增长6.9%。

三看绩效，质量效益同步提升。2017年，全市人均指标领跑全省，群众的“钱袋子”更鼓，“获得感”更强，人均GDP突破1万美元，达1.12万美元；城镇居民人均可支配收入突破4万元，农村居民人均可支配收入1.93万元。投资效益创6年来新高，投资效果系数达10.1%，比上年提升3.9个百分点。财政收入质量明显提升，税收收入占财政收入比重达84.7%，比上年提升7个百分点。以马钢、华菱星马为代表的全市规模以上工业企业实现利润增长1.2倍，经济“体能”越来越充沛。生态环境质量明显改善，万元GDP能耗下降4.1%。

四看赶超，经济增长快于全省及长三角。2017年，全市经济运行“颜值高”，一季度、上半年、前三季度连续3个报告期在省市的经济运行季度考核中名列前茅。GDP、规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、实际利用外商直接投资和战略性新兴产业产值等指标增幅均高于全省及长三角城市平均水平。

## 协调发展的“好态势”

“好态势”之一：工业经济较快增长。2017年，全年规模以上工业增加值比上年增长9.5%。大中型企业发展势头强劲，增加值增幅达11%，成为拉动全市工业经济发展的中坚力量和稳定器。汽车制造、通用设备制造、化学原料和化学制品制造等行业加快发展。新增规模以上工业企业拉动作用显著，拉动全市工业经济增幅1.5个百分点。

“好态势”之二：农业生产平稳增长。2017年，全市实现农业总产值156亿元，比上年增长3.6%。农村承包耕地流转率60.2%。新增市级农业产业化龙头企业16家、农民专业合作社20家、家庭农场40家。粮食总产量107.3万吨，增长1.7%；蔬菜产量74万吨，增长3.1%；肉类产量8.3万吨，增长0.3%；水产品产量12.2万吨，增长2.7%。

“好态势”之三：消费品市场繁荣兴旺。2017年，全市社会消费品零售总额达529亿元，比上年增长12.4%。其中，限额以上消费品零售额185亿元，增长13.5%。全市限额以上批发零售企业21大类零售商品中，有17大类实现增长；其中，石油及制品、中西药品、家用电器和音响器材等10大类增幅超全市平均水平。

“好态势”之四：重大项目建设进展顺利。2017年，全市重点项目建设取得新突破。全年固定资产投资2230亿元，增长8%；其中，第一产业投资52亿元，增长12.9%；第二产业投资1196亿元，增长10%；第三产业投资982亿元，增长5.5%。新能源汽车动力电池零部件基地、聚亿太阳能智能跟踪系统等248个重点项目开工建设，马钢埃斯科特钢、欢颜机器人等220个续建重点项目加快建设，康佳新型节能环保技术产业化、惊天液压破拆属具及装备生产等

155个重点项目竣工投产。

“好态势”之五：对外开放深入推进。2017年，全市充分发挥综合保税区和指定口岸平台对外开放功能，构建“口岸+产业+市场”一体化的口岸经济区。与欧洲5家使领馆、3家商协会建立长期合作机制，在全省率先成立台商服务中心。成功举办第六届海峡两岸(马鞍山)电子信息博览会、第四届海峡两岸节能环保产业论坛，对外开放水平全面提升。全年实现外贸进出口总额34亿美元，比上年增长6.9%。

“好态势”之六：招商引资取得较好成绩。2017年，在推动重大项目、主导产业占比和开工转化率等方面做文章，全市招商引资工作取得较好成绩。顺丰创新产业园、摩利纳轨道交通、奥克斯空调、沈阳机床等一批重大项目签约落地。全年实际利用外商直接投资22.9亿美元，比上年增长9%；全年新签约亿元以上项目600个。

“好态势”之七：财政收入较快增长。2017年，全面推进财政预算绩效管理，深化国税、地税合作，健全信息互通共享机制，强化税收监管，开源节流、多措并举，提升财政收入质量。全年实现财政收入245.29亿元，比上年增长10.1%，增幅创5年来新高。

“好态势”之八：金融市场平稳运行。2017年12月末，全市金融机构本外币各项存款余额1986亿元，比上年增长6.1%。本外币各项贷款余额1518亿元，增长12.4%；其中，中长期贷款余额922亿元，增长14.6%，占全部贷款比重60.7%，比上年提升1.1个百分点。全年完成上市辅导备案企业3家、新三板挂牌企业5家、省股权交易中心挂牌企业28家。



马钢新区全景 张明伟/摄影

## 动能转换的“新引擎”

创新驱动引领发展。2017年，坚持创新驱动发展，构建创新生态链条，为全市发展输送不竭动力。加强创新主体培育，与大院大所合作，推进创新平台建设。每万人有效发明专利拥有量16件。“8533”科技创新工程完成，新增科技“小巨人企业”50家，新认定高新技术企业68家。新建市级工程技术研究中心、重点实验室64家。成功举办第三届全球创客大赛，马鞍山软件园被授予第三批全国小微企业创新创业基地。在全省率先启动智慧小区建设，智慧交通综合信息中心建成使用。

新动能持续释放。2017年，伴随着先进产能稳步发展、优质供给加快孕育，新动能逐渐挑起重担，成为经济平稳增长的重要动力。经济结构日益优化，服务业增加值比上年增长9.8%，快于第二产业增幅0.9个百分点。新兴产业快速成长，战略性新兴产业产值和高新技术增加值分别增长23.8%和25.1%。新业态蓬勃发展，限上网上商品零售额增长20%，明显高于社会消费品零售总额增幅。新企业加速孕育，新登记私营企业0.78万户，新登记个体工商户1.55万户。

## 民生改善的“新亮点”

“新亮点”之一：民生实事惠及百姓。2017年，坚持以人为本，一大批惠民政策落地生根，群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。全年民生支出189.06亿元，增长6.1%。全面完成33项省民生工程，办好6件为民办实事项目。城镇登记失业率保持在3%以下，新增养老机构项目14个、养老床位1095张，城市社区养老服务设施配建达标率100%，农村社区养老服务设施实现全覆盖。困难群体居有所居，新建公租房7724套，新增1453户享受廉租住房补贴。全力推进产业扶贫、健康扶贫等政策措施，选派590名干部专职扶贫，深入开展“重精准、补短板、促攻坚”专项行动，全面完成26个贫困村出列和9375人的脱贫任务。

“新亮点”之二：城乡居民收入持续提升。2017年，全市加大转移支付力度，城乡共享改革发展红利，改革发展成果更多更公平惠及百姓，城乡居民收入差距继续缩小。城镇居民人均可支配收入4.14万元，比

同比增长8.5%；农村居民人均可支配收入1.93万元，增长9%。

“新亮点”之三：居民消费价格涨幅低位运行。2017年，全市居民消费价格比上年上涨1.2%，涨幅低于全国、全省平均水平。八大类消费品及服务价格呈“七涨一跌”态势；其中，涨幅靠前的是医疗保健类、居住类、教育文化和娱乐类；食品烟酒类价格有所下降。

“新亮点”之四：生态环境质量明显改善。2017年，全市坚定不移推进生态文明建设，推动突出问题标本兼治，生态环境质量明显改善。非煤矿山、船舶修造、沿江化工企业等重点领域问题整改成效显著。二氧化硫年均值为17微克/立方米，比上年下降18%。完成黑臭水体整治25个；新建地下综合管廊5公里、排水管网234.2公里。扎实推进城市“四整治四提升”、农村全域环境整治及“三大革命”活动。

## 催人奋进的“新蓝图”

未来五年是马鞍山全面决胜小康社会、实现第一个百年目标的关键期，也是转型升级、加快发展的攻坚期。

今后五年发展的主要目标是：经济保持中高速增长，地区生产总值年均增长8.5%以上，经济发展质量效益全省领先，顺利完成“十三五”规划和市第九次党代会确定的目标任务。到2022年，在全面建成小康社会的基础上，继续前进，基本建成社会主义现代化迈出坚实步伐。推进钢城融合和马鞍多元化发展。加快发展现代服务业，着力推动产业结构迈向价值链中高端，力争高新技术产业增加值占规上工业增加值比重达50%，第三产业增加值占GDP比重超过40%。实施人才强市战略，汇聚高端人才，造就企业人才，培养技能人才。

实现上述目标，今后五年要聚力实施“五大发展行动计划”；

行动计划之一：聚力实施创新发展行动计划。将创新作为第一动力，打造国家创新型城市。统筹推进“三重一创”，培育壮大新动能，集聚发展智能装备(机器人)、轨道交通装备、高端数控机床三大战新产业基地，大力发展新能源、电子信息、生物医药等市级战新产业。突出高端、智能、绿色、精品、服务型制造，大规模改造提升传统产业。推进钢城融合和马鞍多元化发展。加快发展现代服务业，着力推动产业结构迈向价值链中高端，力争高新技术产业增加值占规上工业增加值比重达50%，第三产业增加值占GDP比重超过40%。实施人才强市战略，汇聚高端人才，造就企业人才，培养技能人才。

行动计划之二：聚力实施协调发展行动计划。推进城乡协调、区域联动，打造全省均衡发展先行区。坚持“组团式、网格化、田园城市”建设思路，推动主城区东扩南进跨江发展，加快老城区改造、老工业区搬迁和独立工矿区综合治理，推进郑蒲港新区港产城一体化发展，提升县、小城镇承载力，建成智慧城市。推动含山、和县、博望加快发展，支持当涂、花山、雨山优化发展；推动开发区改革创新，坚持做大体量、做强特色、做优结构，鼓励市经开区、慈湖高新区在全国争先进位，支持当涂经开区迈入国家级，努力打造1~2个千亿级园区。坚持农业农村优先发展，实施乡村振兴战略。

行动计划之三：聚力实施绿色发展行动计划。推进经济绿色转型，健全绿色低碳循环发展的经济体系，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。坚决打好蓝天保卫战，碧水攻坚战、净土持久战，深入实施城乡人居环境整治行动，建成国家森林城市，显著改善全市生态环境质量。加强生态文明制度建设，完善生态文明建设法规规章，健全生态补偿与市场化机制，深化生态环境监管体制改革，坚决制止和惩处破坏生态环境行为。

行动计划之四：聚力实施开放发展行动计划。将开放作为必由之路，推动开放联动走在全省前列，打造内陆开放新高地。全面建成“一区一港多口岸”开放平台，积极参与创建中国(安徽)自由贸易试验区，主动跟进融入自由贸易港建设。高水平建设海峡两岸产业转移转移示范基地和节能环保产业合作园，建成中欧产业合作园。深化与长三角区域合作，深度融入南京都市圈、合肥都市圈，推动重大基础设施互联互通，建成郑蒲港铁路，开工建设合巢马城际铁路。坚持走出去和引进来相结合，创新招商引资新模式，打造更高质量外向型产业新体系。

行动计划之五：聚力实施共享发展行动计划。不断满足人民群众日益增长的美好生活需要，打造宜居宜业幸福城市。优先发展教育事业，全面建成健康城市，居民收入与经济增长保持同步，统筹推进就业、养老、住房以及社会救助等各项社会事业。坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年，现行标准下农村贫困人口全部稳定脱贫。公共服务体系更加健全，社会文明程度显著提高。大力推进文化强市建设，繁荣发展文化事业，实施文化惠民工程，将文旅产业打造成全市支柱产业。深化“平安马鞍山”建设，深入推进依法治国，维护社会和谐稳定。



华菱重卡